PAGE  


מידע אודות התרכזויות – תשע"ג





                     


‏17 דצמבר 2015









‏ה' טבת תשע"ו
לסטודנט/ית שנה ב'

שלום רב,

לימודיו של הסטודנט לעבודה סוציאלית בשנת הלימודים השלישית מתמקדים בתחומי התרכזות שונים, אותם מציע ביה"ס. בצמוד ללימודים בסמינר ההתרכזות מתקיימת הכשרה מקצועית בארגוני רווחה העוסקים בעולמות התוכן של ההתרכזות. בשנת תשע"ג מציע ביה"ס לתלמידיו את תחומי ההתרכזות הבאים:

	עבודה סוציאלית בחברה רב תרבותית 

	עבודה סוציאלית בתחום הזקן ומשפחתו 

	עבודה סוציאלית בתחום המשפחה 

	עבודה סוציאלית בתחום בריאות הנפש

	עבודה סוציאלית בתחום הבריאות 


סמינר ההתרכזות וההכשרה המקצועית מאפשרים לסטודנט לחזק ולפתח מיומנויות מקצועיות, יכולות להפעלת התערבויות מקצועיות שונות, בהתאם לצרכים, וכן את הזיקה לערכים ולעקרונות מקצועיים, תוך התייחסות לציבור הלקוחות.

הלימודים בסמינר ההתרכזות מתמקדים בתחום בעיה, אך אינם מקנים התמחות, אלא העשרה והרחבה של הידע בתחום הנלמד.  הארגונים להכשרה מקצועית בשדה משמשים מסגרת בה ניתן להתנסות ביישום הידע הנלמד בכיתה ובדרך זו לפעול כאיש מקצוע במסגרות ובתחומים נוספים בעתיד.
לקראת בחירת ההתרכזות יתקיים תהליך הכנה של מורי קורס השיטות של שנה ב' בשיעורי השיטות. בנוסף נקיים מפגש חשיפת עולמות התוכן בכל התרכזות ומפגש הסבר על תהליך השיבוץ להתרכזות.
מפגש החשיפה של ההתרכזויות בו יעמדו מורי ההתרכזויות לרשות הסטודנטים במתן מידע אודות עולמות התוכן בכל התרכזות יתקיים ביום ד'  20.6.12, בשעה 14:45, באולם 127.
מפגש הסבר על תהליך השיבוץ שיינתן ע"י ראש היחידה להכשרה מקצועית יתקיים ביום ב' 2.7.12, בשעה 12:00, בחדר 118.

מצ"ב מידע אודות ההתרכזויות ומקומות הכשרה אפשריים. לתשומת לבכם: יתכן ויחולו שינויים במקומות ההכשרה המקצועית בשנה"ל תשע"ג. 
עליך למלא את כרטיס המעבר לשנה ג' תוך ציון ההתרכזויות בהן אתה מעוניין ללמוד לפי סדר העדיפות הנראה לך. עליך למלא שלוש עדיפויות וכן לדאוג שהיועץ האישי שלך (מורה קורס השיטות) ימלא ויחתום על הכרטיס. את כרטיסי השיבוץ המלאים יש להעביר ליחידה להכשרה מקצועית  לא יאוחר מתאריך  5.7.12. 
השיבוץ ייעשה ע"י ועדת שיבוץ בית-ספרית תוך התחשבות מרבית בבקשות הסטודנט.

אנו מדגישות כי האחריות להחזרת הכרטיס מוטלת על הסטודנט וסטודנט שלא יחזיר את הכרטיס במועד הנקוב או יציין 3 עדיפויות לשיבוץ ישובץ על-פי שיקולים מערכתיים בית ספריים.

בברכה,

ד"ר רונית אבן זהב

               ראש היחידה להכשרה מקצועית

1)        עבודה סוציאלית בחברה רב תרבותית - ד"ר נורה קורין-לנגר


   סמינר ההתרכזות יעסוק במציאות הרב תרבותית המאפיינת את מדינת ישראל
              ויתמקד בשתי אוכלוסיות: אוכלוסיות העוברות מארץ לארץ ומתרבות לתרבות,

              ואוכלוסיות החיות כמיעוט בחברה הישראלית. הסמינר יקנה ידע, הבנה וכושר 

              אבחנה ביחס לצרכים הפסיכו סוציאליים של כל אחת מהאוכלוסיות וירחיב ויעמיק

              את הידע בשיטות התערבות ייחודיות, במכלול מישורי ההתערבות.

             מקומות ההכשרה המקצועית (לא סופי) : 

             המחלקה לשירותים חברתיים עת"א שפירים, מסיל"ה – מרכז סיוע למהגרי עבודה ולפליטים, סינגור קהילתי– לוד, קופ"ח מכבי – רמלה-לוד, המחלקה לשירותים חברתיים– כפר יונה, עת"א יוניטף– מעונות יום למהגרי עבודה, עמותת אפשר– ר"ג.
2)
עבודה סוציאלית עם הזקן, משפחתו וסביבתו – ד"ר שרה אלון

בסמינר יידונו אספקטים שונים המתייחסים לזקנה ולתהליכי ההזדקנות (ברמת הפרט, ברמת המשפחה וברמה החברתית.) הנושאים והתכנים יתייחסו לעמדות כלפי הזקנה והשלכותיהן, הזקן ומשפחתו, אבחון ביו – פסיכו- סוציאלי, התעללות והזנחה של זקנים, היבטים חוקיים ודילמות אתיות בטיפול בזקנים. יושם דגש על תכנון התערבויות טיפוליות, ברמת הפרט ומעבר לרמת הפרט, יישומן והערכתן. 
הסמינר מתנהל על ידי הרצאות, דיונים, שימוש בדוגמאות מהשדה, סרטים וסיורים במקומות ההכשרה .

מקומות ההכשרה המקצועית (לא סופי):
מחלקות לשירותים חברתיים –מחלקה לטיפול בזקן, אגף הרווחה בהרצליה, מחלקה לטיפול בזקן במחלקה לשירותים חברתיים בכפר סבא,  מרכז גריאטרי משולב גבעת השלושה, בית חולים איכילוב, בית חולים שיקומי "בית בלב" מעונות מכבי, בי"ח שיקומי בית רבקה

3)
 עבודה סוציאלית בתחום המשפחה- ד"ר כרמית כץ 
בעת האחרונה אנו עדים לרפורמה במשרד הרווחה אשר במסגרתה ההתערבות במשפחה הוכרה כתחום מומחיות בעבודה סוציאלית. במרכז הרפורמה עומדת התפיסה כי "המשפחה, כמערכת חברתית בסיסית, צריכה להוות מוקד מרכזי להיכרות, אבחון וטיפול של המרכזים לשירותים חברתיים (משח"ים) לצורך פיתוח חוסנה של חבריה ולביסוס יכולתם להתמודד עם מכלול מצבי חיים, שינויים משברים  ואתגרים אותם חווים חבריה" (לביא, 2008).  
מטרת סמינר ההתרכזות תהיה לספק למשתתפים ידע תאורטי ופרקטי בתחומים המרכזיים אשר רלוונטיים לעבודה סוציאלית בתחום המשפחה.  

במוקד הלמידה יהיו משפחות בסיכון (אלימות זוגית, התעללות ו/או הזנחה של ילדים, התמודדות עם מחלה כרונית ו/או חריגות), משפחות במשבר (גירושין, אובדן, טראומה), משפחות אשר חיות בעוני ומשפחות רב בעייתיות. הידע והמיומנויות שילמדו יתייחסו לרמות התערבות שונות (התערבות פרטנית, דיאדית, משפחתית וקבוצתית) תוך ראיית האנשים במוקד ההתערבות כשותפים לתהליך (גישת הכוחות). 

מקומות ההכשרה המקצועית (לא סופי): מרכזים לשירותים חברתיים בעיריות תל אביב, חולון, הרצליה וכפר סבא.
4)       בריאות הנפש – ד"ר דפנה פרומר

          מחלות הנפש  הן מחלות המשפיעות על כל תחומי חייו של האדם   
          משפחתו וסביבתו . בנוסף לקשיים גורמת המחלה נפגעי  הנפש 

          ובני משפחתם צריכים להתמודד גם עם הדעות הקדומות, הפחדים 

          והרתיעה הקיימים כלפיהם מצד החברה  הרחבה.

          במוקד הסמינר עומדות הגישות החדשות בטיפול באנשים המתמודדים        

         עם מחלות הנפש :גישת ההחלמה, ניהול המחלה טיפול שיקום המתבססים

         על גישת הכוחות.   

          סמינר ההתרכזות יעסוק בניסיון להבין את הביטויים וההשלכות של מחלות 

          הנפש על נפגע הנפש ועל סביבתו הקרובה. יושם דגש על לימוד תפקידי 

          העבודה הסוציאלית מול נפגעי הנפש ומשפחותיהם תוך ניסיון לקדם את                     

          היכולת שלהם לחיות חיים מספקים.

        מקומות ההכשרה המקצועית (לא סופי):
        בי"ח שלוותה, מרפאות לבריאות הנפש (ילדים ומבוגרים) בבית החולים אברבנאל,          מרכז קהילתי לבריאות הנפש יפו  מרפאות לבריאות הנפש בבני ברק ובבית חולים גהה, מרכז להכשרה ושיקום מקצועי אור יהודה, החברה למתנ"סים - תוכנית עמיתים.
5)      עבודה סוציאלית בתחום הבריאות - דר' מירב הררי

         'כל הנולד אוחז בשתי אזרחויות: אזרחות בממלכת הבריאות ואזרחות בממלכת החולי' (סוזאן זונטאג).
         סמינר ההתרכזות יעסוק בהיבטים השונים של ההתמודדות וההסתגלות של האדם ומשפחתו לחולי פיזי לאורך מעגל החיים. מטרת הסמינר להקנות לסטודנט ידע תיאורטי, מחקרי ומעשי  אודות מצבי בריאות מורכבים ואודות דרכי ההתערבות בהם. הסמינר יאפשר לסטודנט להכיר ולבחון את העבודה הסוציאלית במערכות הבריאות בדגש על העבודה בצוות רב מקצועי, התערבות קצרת מועד וארוכת טווח והתערבות במצבי דחק ומשבר. כן תילמד תוך התבוננות ביקורתית העבודה הפרטנית, קבוצתית וקהילתית במערכות אילו. הסמינר יעסוק במפגש האישי  ובהתמודדות של איש המקצוע עם מצבי חולי קשים. הסמינר יתנהל על ידי קריאה ולימוד של חומר תיאורטי, דיונים בכיתה, הצגות מקרים וסוגיות, הרצאות אורח וסיורי שטח. מקומות ההכשרה יכללו את השירותים השונים המטפלים במצבי חולי פיזי בהם מועסקים עובדים סוציאליים. 

        מקומות ההכשרה המקצועית (לא סופי): 
        מרכז רפואי 'איכילוב', תל אביב, מרפאות מכבי שירותי בריאות בתל אביב ורעננה, בית חולים שיקומי בית לוינשטיין, רעננה, מרכז רפואי 'אסף הרופא' צריפין, מרכז רפואי 'שיבא', תל – השומר, בית חולים לילדים שניידר, פתח תקווה.

 
